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温馨提示：
   此题库为Word版，请按住Ctrl,滑动鼠标滚轴，调节合适的观
看比例，关闭Word文档返回原板块。  
考点40  椭圆
一、选择题

1.（2012·浙江高考文科·Ｔ8）如图，中心均为原点O的双曲线与椭圆有公共焦点，M，N是双曲线的两顶点.若M，O，N将椭圆长轴四等分，则双曲线与椭圆的离心率的比值是（  ）
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(A)3              (B)2               (C)
               (D)

【解题指南】分别设出椭圆与双曲线的方程,根据其焦点相同和M，O，N将椭圆长轴四等分得出离心率之间的关系.
【解析】选Ｂ.设双曲线的方程为[image: image4.png]


椭圆的方程为[image: image5.png]


由于M，O，N将椭圆长轴四等分，所以[image: image6.wmf]21
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， 又[image: image7.wmf]12
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，所以[image: image8.wmf]12
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2.（2012·江西高考文科·Ｔ8）椭圆[image: image9.wmf]22
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的左、右顶点分别是A，B，左、右焦点分别是F1，F2.若|AF1|,|F1F2|,|F1B|成等比数列，则此椭圆的离心率为（   ）
(A)[image: image10.wmf]1
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            （C）[image: image12.wmf]1
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【解题指南】由|AF1|,|F1F2|,|F1B|成等比数列建立a，c的方程，转化为离心率[image: image14.wmf]e

，解方程得e.
【解析】选B. 因为A，B为左、右顶点，[image: image15.wmf]12

,

FF

为左、右焦点，所以[image: image16.wmf]1
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，[image: image17.wmf]12
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成等比数列，所以[image: image19.wmf](
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即[image: image20.wmf]22
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，所以离心率[image: image21.wmf]5
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3.（2012·新课标全国高考文科·Ｔ4）与（2012·新课标全国高考理科·Ｔ4）相同

设F1,F2是椭圆E： [image: image22.png]2 2
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的左、右焦点，P为直线[image: image23.wmf]3
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上一点，
[image: image24.wmf]21

FPF

D

是底角为[image: image25.wmf]30

o

的等腰三角形，则E的离心率为（    ）
(A)[image: image26.wmf]1
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              (B)[image: image27.wmf]2
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           (C)[image: image28.wmf]3
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              (D)[image: image29.wmf]4
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【解题指南】根据题意画出图形，寻求a，c所满足的数量关系，求得离心率.
【解析】选C.设直线[image: image30.wmf]3
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与[image: image31.wmf]x

轴交于点[image: image32.wmf]M

，则[image: image33.wmf]2
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二、填空题

4.（2012·江西高考理科·Ｔ13）椭圆[image: image40.wmf]22
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的左、右顶点分别是A，B，左、右焦点分别是[image: image42.wmf]12

,

FF

，若 [image: image43.png][4F|,|RF, |FB|



成等比数列，则此椭圆的离心率为_______.
【解题指南】由|AF1|,|F1F2|,|F1B|成等比数列建立a，c的方程，转化为关于离心率[image: image44.wmf]e

的方程，解方程得e.
【解析】[image: image45.wmf]AB
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 A，B为左右顶点，[image: image46.wmf]12

,

FF

为左右焦点，所以[image: image47.wmf]1
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，[image: image48.wmf]12
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，[image: image49.wmf]1
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成等比数列，所以[image: image51.wmf](
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【答案】[image: image54.wmf]5
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三、解答题

5.（2012·广东高考理科·Ｔ20）
在平面直角坐标系xOy中，已知椭圆C：
的离心率[image: image56.wmf]2
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e
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，且椭圆C上的点到点Q（0，2）的距离的最大值为3.

（1）求椭圆C的方程.

（2）在椭圆C上，是否存在点M（m,n）使得直线
[image: image57.wmf]l

：mx+ny=1与圆O：x2+y2=1相交于不同的两点A，B，且△OAB的面积最大？若存在，求出点M的坐标及对应△OAB的面积；若不存在，请说明理由.
【解析】（1）由题意得[image: image58.png]



∴a2=3b2，∴x2+3y2=3b2.P为椭圆上一点，
[image: image59.wmf]2222222
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若b≥1,y∈[-b,b],

∴当y=-1时，
[image: image60.wmf]2

max

PQ63b3.

=+=

∴b2=1,b=1.

若0<b<1,则当y=-b时，
[image: image61.wmf]max
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无解.∴b=1.

又a2=b2+c2,a2=3b2,∴
[image: image62.wmf]a=3c=2
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椭圆C的方程为[image: image63.wmf]2
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(2)假设存在，设原点到直线[image: image64.wmf]:1
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的距离为d,
则 [image: image65.wmf]22
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在椭圆上，
[image: image69.wmf]22
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当且仅当[image: image71.wmf]2
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,即[image: image72.wmf]22
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显然存在这样的点M的坐标为[image: image75.png]V2
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使[image: image76.wmf]AOB

S

D

最大，最大值为[image: image77.wmf]1
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6.（2012·广东高考文科·Ｔ20）在平面直角坐标系[image: image78.wmf]xOy

中，已知椭圆[image: image79.wmf]1

C

:[image: image80.wmf]22

22

1

xy

ab

+=

（[image: image81.wmf]0
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）的左焦点为[image: image82.wmf]1
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,且点[image: image83.wmf](0,1)
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在[image: image84.wmf]1
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上.
（1） 求椭圆[image: image85.wmf]1
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的方程.
（2） 设直线[image: image86.wmf]l

同时与椭圆[image: image87.wmf]1
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和抛物线[image: image88.wmf]2
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相切，求直线[image: image90.wmf]l

的方程.
【解题指南】(1)根据题意可知[image: image91.wmf]1,1
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，从而可解出a的值，问题得解.
（2）由题意得直线的斜率一定存在且不为0，设出直线方程，分别与椭圆方程和抛物线方程联立，根据直线与椭圆和抛物线相切时满足判别式等于0，可求得直线[image: image92.wmf]l

的方程. 

【解析】（1）由题意得[image: image93.wmf]22
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(2) 由题意得：直线的斜率一定存在且不为0，设直线[image: image96.wmf]l

的方程为[image: image97.wmf]ykxm
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因为椭圆C1的方程为[image: image98.wmf]2
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  消去[image: image100.wmf]y

得[image: image101.wmf]222
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∵直线[image: image102.wmf]l
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得
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即[image: image113.wmf]1(2)
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由①②解得[image: image114.png]



所以直线[image: image115.wmf]l

的方程为[image: image116.png]



7.（2012·陕西高考文科·Ｔ20）与（2012·陕西高考理科·Ｔ19）相同
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已知椭圆[image: image118.wmf]1
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以[image: image121.wmf]1
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的长轴为短轴，且与[image: image122.wmf]1
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有相同的离心率.
（1）求椭圆[image: image123.wmf]2
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的方程.
（2）设[image: image124.wmf]O
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【解析】（1）由已知可设椭圆C2的方程为[image: image129.wmf]22
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（2）（方法一）A，B两点的坐标分别记为[image: image135.wmf](,)
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及（1）知，O，A，B三点共线且点A，B不在[image: image138.wmf]y
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及（1）知，O，A，B三点共线且点A，B不在[image: image157.wmf]y
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将[image: image165.wmf]22
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